1. Angebot, Nachfrage und Preispolitik

Zielsetzung

Im ersten Kapitel geht es darum, das grundlegende Konzept der Preispolitik auf
einem Markt in einem Excel-Modell umzusetzen. Hierzu sind Angebots- und
Nachfragefunktionen zu formulieren, und es ist die Preisbildung mit und ohne
staatliche Intervention abzubilden. Es wird dann diskutiert, wie verschiedene
Preispolitiken politische Zielvariablen wie die Erzeugererldse, die Verbraucher-
ausgaben, die Deviseneinnahmen bzw. -ausgaben und das staatliche Budget beein-
flussen.

Theor etische Grundlagen

Grundlage fur die Analyse von Preispolitiken ist die Formulierung von Angebots-
und Nachfragefunktionen. Betrachten wir zunéchst folgende lineare Angebots-
funktion:

q°(p%) = a+bp% a<0, b>0 (1.1)

mit  g°(.) - Angebotsfunktion

q° - Angebotsmenge

p° - Angebotspreis.

Parameter a beschreibt die hypothetische Angebotsmenge bei einem Angebots-
preis von null, und diese wird negativ sein, weil ein Angebot in der Regel erst
oberhalb eines bestimmten Mindest-Angebotspreises entstehen wird. Parameter b
gibt als Differentialquotient der Funktion an, um wie viele Einheiten sich die
Angebotsmenge andert, wenn sich der Angebotspreis um eine Einheit, genau: um
eine infinitesimal kleine Einheit, erhoht. Es ist Ublich, Angebots- und Nachfrage-
funktionen grafisch als inverse Funktionen darzustellen, wobei der Preis auf der
y-Achse und die Menge auf der x-Achse abgetragen werden. Lést man (1.1) nach
p° auf, so erhélt man die inverse Angebotsfunktion:
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mit  p°(.) - inverse Angebotsfunktion.
Die grafische Darstellung findet sichin Abb. 1.1.
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Abb. 1.1 Grafische Darstellung linearer Angebots- und Nachfragefunktionen

Analog zur Angebotsseite lasst sich folgende lineare Nachfragefunktion formulie-

ren:
Q@ (%) = c+dp®; c¢>0, d<oO

mit qd(.) - Nachfragefunktion

qd - Nachfragemenge

pd - Nachfragepreis.

(1.2)

Parameter ¢ kennzeichnet die Séttigungsmenge, und Parameter d gibt als Differen-

tialquotient der Funktion an, um wie viele Einheiten sich die Nachfragemenge

andert, wenn sich der Nachfragepreis um eine Einheit, genau: um eine infinitesi-

mal kleine Einheit, erhoht.

Lost man (1.2) nach p° auf, so erhalt man die inverse Nachfragefunktion, wie

ebenfallsin Abb. 1.1 dargestellt. Es gilt:
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mit  pY(.) - inverse Nachfragefunktion.

Betrachten wir nun einen Markt ohne staatliche Intervention, so wird sich in einer
geschlossenen Volkswirtschaft ein Gleichgewichtspreis herausbilden, bei dem der
Markt gerdumt wird. GemaR Abb. 1.1 ist das der Autarkiepreis p? bei dem die
Nachfragemenge der Angebotsmenge entspricht. Bei Freihandel in einer offenen
Volkswirtschaft wird andererseits der Weltmarktpreis p* auch im Inland gelten.
Wir unterstellen, dass der Weltmarktpreis fir das betrachtete Land exogen gege-
ben ist; es gilt also die ,Kleines Land“-Annahme, nach der der Weltmarktpreis
durch nationale Angebots- und Nachfrageénderungen nicht beeinflusst wird.
GemaR Abb. 1.1. stellen sich die Nachfragemenge g (p") und die Angebotsmenge
o° (p") ein, die Importmengeist 4™ = q® (p¥) — g° (p"). Autarkie bzw. Freihandel,
wie hier angesprochen, kann man als Abwesenheit von staatlicher Preispolitik
kennzeichnen, aber auch eine andere Interpretation ist méglich: Man mag ebenso
zutreffend Autarkie bzw. Freihandel as spezielle Auspréagung einer staatlichen
Preispolitik definieren.

Stellen wir uns nun vor, dass ein Land den Inlandspreis p je nach politischer Ziel-
vorstellung unabhéngig vom Weltmarkt setzt. Eine solche Preispolitik kann durch
eine direkte Preissetzung und Mengeninterventionen verwirklicht werden; in
marktwirtschaftlichen Systemen findet man jedoch meistens indirekte Formen der
Preisbeeinflussung durch ,, Subventionierung* bzw. , Besteuerung® wirtschaftlicher
Aktivitdten. Die in Abb. 1.2 skizzierte protektionistische Preispolitik etwa |&sst
sich im Importfall durch eine Importbesteuerung, einen Zoll, umsetzen, im Export-
fall durch eine Exportsubvention. Formal gilt, dass weitere Variablen auf diesem
Markt nunmehr vom Weltmarktpreis p* und vom Inlandspreis p abhangen kénnen.

In Abb. 1.2 wird eine protektionistische Preispolitik fir den Importfall dargestellt,
wie sie dem , klassischen* Beispiel der EU-Agrarpreispolitik nachempfunden ist.
Als Folge dieser Politik steigt gegentiber Freihandel die Angebotsmenge auf g°(p),
und die Nachfragemenge sinkt auf ” (p). Fiir diese spezielle Preispolitik lassen
sich weitere relevante Variablen und mogliche Zielvariablen der Politik definieren.
Fur die Erldse der Produzenten etwa gilt:

E(P = a°(p)x. (1.3)
Die Ausgaben der Verbraucher ergeben sich wie folgt:

AP = q°((p) . (1.4)
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Abb. 1.2 Konsequenzen einer protektionistischen Preispolitik im Importfall

Im skizzierten Importfall fallen ferner Devisenausgaben an. Um zu verallgemei-
nern und je nach Handel ssituation nicht verschiedene Variablen definieren zu mis-
sen, formulieren wir die Variable Devisen a's Deviseneinnahmen wie folgt:

DY) = 05 - q® (m)p". (15)

Die Devisen sind a so eine Funktion der beiden exogenen Preise, und im betrachte-
ten Importfall sind sie negativ. Analog schliefdlich definieren wir als Budget:

Bp,p") = [0 ®- a*®)p- p"). (1.6)

Diese Variable ist im betrachteten Importfall positiv und bei eéinem Export durch
die zu zahlende Exportsubvention negativ. Devisen und Budget sind in Abb. 1.2
gesondert ausgewiesen.

Die Werte der formulierten Variablen kénnen nun fir verschiedene Werte der exo-
genen Preise bzw. der Parameter von Angebots- und Nachfragefunktion bestimmt
werden. Um den Einfluss von Preisdnderungen auf einzelne Variablen besser ein-
schétzen zu kénnen, ist es hilfreich, die Variablen als Funktionen zu interpretieren
und deren Verlauf zu beschreiben. Die Devisen etwa sind eine linear steigende
Funktion des Inlandspreises p; denn ihre Ableitung
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ist eine Konstante. Die Nullstelle liegt beim Autarkiepreis p®. In Abb. 1.3 wird der
skizzierte Funktionsverlauf dargestellt.

Abb. 1.3 Devisen und Budget in Abhangigkeit vom Inlandspreis

Fur die Budgetfunktion in Bezug auf den Inlandspreis ergibt sich ein Verlauf, wie
er ebenfallsin Abb. 1.3 dargestellt wird. Bei der unterstellten Linearitét der Ange-
bots- und Nachfragefunktion ergibt sich eine streng konkave, quadratische Budget-
funktion, die ihre Nullstellen offensichtlich bei Freihandel p = p" und bei Autarkie
p = p* hat. Beé einem unterhalb des Weltmarktpreises liegenden Inlandspreis
fallen Importsubventionen, also Budgetausgaben an, die mit steigendem Inlands-
preis geringer werden. Bei einem zwischen dem Weltmarktpreis p* und dem
Autarkiepreis p? liegenden Inlandspreis entstehen Zoll- und somit Budgeteinnah-
men mit einem Maximum genau zwischen diesen Preisen, und bei einem Uber den
Autarkiepreis hinausgehenden Inlandspreis schliefdlich entstehen wachsende Bud-
getausgaben durch Exportsubventionen.

Auf der Grundlage von (1.5) und (1.6) kdnnte man analog zur Abb. 1.3 den Ver-
lauf einer Devisen- bzw. einer Budgetfunktion in Abhangigkeit vom Weltmarkt-
preis p* bei jeweils konstantem Inlandspreis p skizzieren. Die Formeln (1.5) und
(1.6) machen schliefdlich deutlich, dass der Funktionsverlauf in Abhéngigkeit eines
Preises jeweils abhangt vom Niveau des anderen Preises.
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Aufgabe 1

Gegeben seien die Angebotsfunktion

q°(p%) = a+bp®

mit a=-50, b=8

und die Nachfragefunktion
q? (p?) = c+dp*

mit c¢=150, d=-2.

Stellen Sie ein lineares Marktmodell in Excel auf und 16sen Sie mit diesem Modéll

folgende Aufgaben:

a) Das Land betreibe Freihandel, der Weltmarktpreis sei gleich 10. Bestimmen
Sie Erlése, Ausgaben und Devisen!

b) Das Land setze nun einen Inlandspreis unabhéngig vom Weltmarktpreis.
Bestimmen Sie Erldse, Ausgaben, Devisen und Budget fur p = 15 und
p = 25!

C) Wie entwickeln sich Devisen und Budget fir 10 £ p £ 25?7 Stellen Sie das
Ergebnis grafisch dar und erléutern Sie den Kurvenverlauf!

d) Wie entwickeln sich Devisen und Budget fir p = 15 und 10 £ p* £ 25?
Stellen Sie das Ergebnis grafisch dar und erlautern Sie den Kurvenverlauf!
Wie andert sich der Kurvenverlauf bei p = 25?

€) Das Land mdchte nun eine Autarkiepolitik betreiben. Berechnen Sie

Gleichgewichtspreis und Gleichgewichtsmenge!

L 6sung

Step 1.1 Geben Sie in B4 und C4 den Inlands- und den Weltmarktpreis von 10

ein. In B8:E8 sollen die Werte der Parameter a, b, ¢, d stehen.

Step1.2 Im Zelle E4 lautet dann die Formel fir die Angebotsmenge

=B8+C8*B4 und im Zele F4 die Forme fir die nachgefragte
Menge = D8+E8*BA4.

Step 1.3 In H4 bis K4 tragen Sie entsprechend (1.3)-(1.6) die Formeln fir die

Erl6se, die Ausgaben, die Devisen und das Budget ein und fertig ist Ihr
lineares Marktmodell (siehe Abb. 1.4). Die Werte in Threm Modell be-



1. Angebot, Nachfrage und Preispolitik 13

schreiben die Situation bei Freihandel und fur p¥ = 10. Um die
Konsequenzen einer protektionistischen Inlandspreispolitik geman
Aufgabe 1b) bestimmen zu kdnnen, setzen Sie einfach den Inlandspreis
auf p = 15 bzw. p = 25. Sie erhalten dann den Wert der definierten
Variablen fur eine Importsituation und eine Exportsituation.

0 Microsoft Excel - Aufgabel xls

e E T E T E T TR
1| | Lineares Marktmodell
2
o Inlandspreis Weltmarktpreis Angebot | Machfrage Erldse Ausgaben Devisen | Budget
(4] 10 10 30 130 300 1300 | -1000 0
5
| 6 Parameter:
| 7 a b c d
g -50 g 150 -2

Abb. 1.4 Lineares Marktmodell

Step 1.4 Zur Losung der Aufgabe 1c) verfahren Sie wie folgt: Tragen Siein G11
die Zahl 10 ein und gehen Sie wieder auf Zelle G11. Unter ,Bearbei-
ten, ,Ausfillen“ und ,Reihe” wahlen Sie die Option ,Reihe in Spal-
ten“ und tragen den ,Endwert* 25 ein. In H9 schreiben Sie die For-
mel =33 und kopieren Sie H9 in die Felder H9:110. Jetzt markieren Sie
G10:126 und wéhlen ,Daten*, , Mehrfachoperation® (ab Excel 2000
heil3t es, Tabelle"); klicken Sie in das Feld ,, Werte aus Spalte” und dann
auf B4. So erhalten Sie die Werte fir die Devisen und das Budget fiir
die Preise von 10 bis 25. Markieren Sie nun G9:126 und wéhlen Sie im
Diagrammassistenten z.B. den Diagrammtyp ,, Linie mit Datenpunkten®.
Nach einigem Editieren erhalten Sie so das Diagramm, wie in Abb. 1.5
angegeben.

Der Verlauf der Devisen- und der Budgetfunktion macht deutlich, dass
der Autarkiepreis bei p = 20 liegt, und er entspricht unserer zu Abb. 1.3
gefiihrten Diskussion einer protektionistischen Preispalitik.

Die Aufgabe 1d) |6sen Sie analog, indem Sie bei der Mehrfachoperation
as ,Werte aus Spalte” den Weltmarktpreis (C4) wahlen. In dieser Auf-
gabe wird untersucht, welche Konsequenzen ein steigender Weltmarkt-
preis bei gegebenem Inlandspreis auf Devisen und Budget hétte. Bei
p = 15 ist das Land Importeur mit einer Importmenge von 50, und zwar
unabhangig vom Weltmarktpreis. Entsprechend Abb. 1.6 sind die Devi-
sen negativ und fallen mit steigendem Weltmarktpreis. Auch das Budget
fallt mit wachsendem Weltmarktpreis; esist bel einem héheren Inlands-
preis as der Weltmarktpreis zunéchst noch positiv, dann aber bei einem
kleineren Inlandspreis a's der Weltmarktpreis negativ.



14 A. Analyse von Preispolitiken
A B g D E B G H J K

| 1| Lineares Marktmodell

2

| 3 | Inlandspreis Weltmarktpreis Angebot | Machfrage Erldse Ausgaben Devisen | Budget
14 | I 10 _| 10 30 130 300 1300 -1000 0
5

E Pararneter:

7 a i C d

ER -50 ] 150 2

| 9 | Devisen | Budget

10 p -1000 0

|11 | 10 -1000 i

112 600 11 -300 o0

13|  am e 12 -800 160

[ St e 13 700 210

|15 | " e 14 500 240

15 O o 15 = 250

17 200 H 15 N =5 16 -400 240

E i oy 17 a0 210

K [— e = 18 200 16D

20 5 19 -100 a0

21 600 e B ] 0 0

|22 || -1000 21 100 -110

125 || 1200 22 200 -240

| 24 | 2 30 -390

| 25 | [—+— Devisen ---=--- Budget | 24 400 5E0

26 25 500 750

Abb. 1.5 Devisen und Budget als Funktion des Inlandpreises bei einem

Weltmarktpreis von 10

A B & 3] E F G H J K
| 1 | Lineares Marktmodell
2
| 3 | Inlandspreis Weltmarktpreis Angebot | Machfrage Erldse Ausgaben Devisen = Budget
4| 5 _I 10 70 120 1050 1800 -500 250
5
| 6 | Parameter:
| 7 | a b c d
18 | -50 8 150 2
| 9 | Devisen | Budget
| 10 | p" -500 250
111 ] 10 -500 250
1121 400 11 550 200
15 opp tm 12 -600 150
| 14 | ., 13 -B50 100
15 P e AN o e 14 -700 50
15| 20019 15 gl £ |5 7m0 0
17|  -400 - 16 -800 |
18] 5o s o7 |50 -1
19 e 18 00 150
(| B0 o 19 -850 -200
[ 21| -1000 . 20 -1000 -250
22| -1200 — | 2 -1050 -300
123 | 1400 22 -1100 -350
| 24 | 23 -1150 -400
| 25 | [—+—Devisen ---=--- Budget | 24 | 1200 450
% 25 -1250 -500

Abb. 1.6 Devisen und Budget als Funktion des Weltmarktpreises bei einem

Inlandspreis von 15
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Abb. 1.7 zeigt die Situation in einer Exportsituation. Nunmehr ist die
Exportmenge 50, und zwar wiederum unabhangig vom Weltmarktpreis.
Mit steigendem Weltmarktpreis steigen die Deviseneinnahmen. Das
Budget ist bei einer protektionistischen Preispolitik negativ, jedoch
wirkt ein Weltmarktpreisanstieg entlastend. Bei p" = 25 haben wir
praktisch eine Freihandel ssituation, das Budget wird null.

Step 1.5 Zur Bestimmung des Gleichgewichtspreises nutzen wir den Solver.
Dazu klicken Sie auf ,,Extras’ und , Solver...“. Ist der Mentpunkt ,, Sol-
ver..." nicht vorhanden, so muss er Uber ,Extras’, ,,Add-In-Manager”
aktiviert werden bzw. der Solver sogar mit der Origina-CD nachinstal-
liert werden. Da wir bei Aufgabe 1€) eigentlich keine Optimierungsauf-
gabe haben, ist die Wahl der Zielzelle gleichgliltig, es muss aber eine
Zelle mit einer (hier linearen) Formel sein (z. B. E4). Als verénderbare
Zelle wahlen Sie den Inlandspreis (durch Eintragen von B4 in die ent-
sprechende Zeile oder durch Klicken a) auf dieses Feld und b) auf Zelle
B4). Als Nebenbedingung fligen Sie E4 = F4 hinzu (zeigen oder eintra-
gen). Damit haben wir den Solver eigentlich gesetzt (siehe Abb. 1.8 und
1.9).

A B : c D E IE: G H J K

| 1| Lineares Marktmodell

[

5 Ild?'WIt ktprei Angebot | Nachf Etld A b Devi Budget

E 1l anzg rEIS. =] :nDar preis n1g590 [} aEE]DBagE 3r??SSDE UzssguaD Een ?SVDISDEH -L;SQDE

5

E Parameter:

e a b C d

| 3 -50 8 150 -2

| 9 | Devisen | Budget

| 10 | p” 500 -7a0

| 11| 10 500 -750

|12 1500 1 550 -700

13 . 12 B00 -Ba0
14 0 . EF B50 B0
| 15 | 14 700 -550

16 15 750 -500
7| 16 g0 450

158 17 a0 -400

E ] S R .I,,i'--l‘ 18 900 350

20 10 15 mom-NT 2 | 19 550 300

21 500 e 0 1000 280

22| Sy 21 1050 200

123 || -1000 22 1100 150

| 24 | 23 1150 100

| 25| [—+—Devisen ---u--- Budget | 24 1200 -50

26 25 1250 0

Abb. 1.7 Devisen und Budget als Funktion des Weltmarktpreises bei einem

Inlandspreis von 25
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Solver-Parameter 21=] I
Zielzelle: ) Lisen I
Ziehwert: i : o

ilwer @Max O oMin O Werk: I cchlieBen |

~Werénderbare Zellen:
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-Nebenbedingungen: optionen. ., |
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LI Léschen |
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Abb. 1.8 Solver-Dialogbox

Mebenbedingungen hinzufugen EHE

Zellbezug: Mebenbedingung:

=T =] .| [ =]
OF I Abbrechen | Hinzufiigen | HilFe |

Abb. 1.9 Dialogbox zum Hinzufligen von Nebenbedingungen

Da unser Modell ein lineares ist, aktivieren Sie das Késtchen unter
,Optionen ...“, ,Lineares Modell voraussetzen“. Ebenfals soll die
Nicht-Negativitdt der Variablen (Preis) vorausgesetzt werden (siehe
Abb. 1.10). Wéhlen Sie ,OK" und , L&sen”. Wir erhalten den Inlands-

preis von 20 und damit auch die Gleichgewichtsmenge 110.

Optioren —————————_____@H|
Hiichstzeit: Sekunden
Iterationen: 100 Abbrechen |
Genauighkeit: ID,DDT Modell laden. .. |
Toleranz: |5 o Modell speichern. .. |
Konvergenz: ID,DDI— HilFe |

¥ Lineares Modell voraussetzen [ Automatische Skalierung anwenden

v Micht-Megativ voraussetzen r Iterationsergebnisse anzeigen
chatzung ifferen: uchen
& Linsar & Yorwérks & Newkon
' Quadratisch " Zentral " Gradient

Abb. 1.10 ,, Optionen® -Dialogbox des Solvers
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